



孩子怎么就“突然”抑郁了？



经济条件不错，但父母关系并不融洽，家庭中弥漫着的紧张气氛，像空气一样被她吸收到了体内。思琪初中开始出现与同学关系不好、嗜睡、头晕等等症状，她把自己的感受告诉父母，得到的却是一句：“你连这些小事都应付不了吗？”后来，她便不再告诉父母自己的痛苦。即便现在已经被诊断为抑郁症，思琪寒暑假回到家里，仍然要面对不能接受现实的父母，常常要受到父母亲的责备。

如果是父母本身有情绪问题或者家庭情况很复杂的，这样的抑郁症患者治疗难度会大很多，医生们称之为病情“顽固”。张桦医生遇到过一个孩子，父母因意外死亡后她又发现自己并非父母亲生，而此时原来答应做她监护人的亲戚突然间不愿意做监护人……重重打击之下，原先已经稳定的病情出现了反复。像这样的孩子，仅仅医学上的治疗很难抚平她内心的创伤。

王晓虹从十多年中遇到的患病学生里发现，抑郁症青少年中，父

母往往处于两个极端。

一种父母是对孩子有很高的要求和期待，平常对孩子非常严格。“我们发现，一些中小学老师对自己的孩子就特别严格。”这种家庭的孩子在遇到情绪问题时如果向家长吐露心声，会被家长以说教的方式驳斥，在家庭里找不到可以倾诉的对象。

另一种情况则是因种种原因父母与孩子比较疏远，比如离家家庭、留守儿童等等，这些孩子同样难以在需要得到精神上的支持时及时获得帮助。

王晓虹就遇到过不少对孩子期待非常高、孩子患病后仍然拒绝承认现实并且不给孩子提供支持的家长。王晓虹说，大部分患抑郁症的大学生在药物和心理治疗的帮助下，都可以完成自己的学业毕业，但有个学生给她留下深刻的印象。

这名学生被确诊患有严重的抑郁症，有自伤、自杀的倾向。学校老师找到学生的父母，告诉他们病情，希望家长能够到上海陪读，帮助学生恢复和完成学业。但这个

上图：上海精神卫生中心疾控健康教育科李黎老师在华育中学开讲《如何适应新学期》。

学生的父母拒绝承认孩子的疾病，也表示不能到上海陪读。后来这名学生只好退学回家。“如果当时家长能够陪伴他一边治疗一边读书，以后他完全是可以过上正常的生活的。”每每想起这个孩子，王晓虹都觉得惋惜。

除了父母，还有一种情况是成长过程中受到同伴的影响。张桦医生说，一些初中就诊的患者，追溯患病的历史，其实是源于小学阶段被同伴欺凌，但因为小时候没有应对的能力，情绪积攒到青春期才表现出来。

供不应求的 儿少精神医生和病床

很多家长不愿意接受孩子患上抑郁症的现实，是因为对抑郁症存在的种种误解。比如，不少人认为抑郁症无法治愈，抑郁症需要终身服药，抑郁症药物会对孩子带来各种严重的副作用等等。

张桦医生介绍，目前抑郁症的治疗主要是药物治疗和心理咨询两种手段，虽然儿童青少年可选择的抑郁症药物种类要比成人少很多，但总体而言药物的效果是很明确的，大多数患者在接受药物治疗后症状都能得到明显的改善。

在接受正规的治疗后，通常半年或者一年后，患者可以停药，过上正常的生活。“药物就像一根拐杖，在药物的帮助下，大多数患者可以逐渐康复到扔掉这根拐杖。”张医生说。

如果非常严重的患者，医生还会建议住院治疗。上海市精神卫生中心是上海唯一有住院床位的少儿精神科，床位其实常年处于供不应求